

6 | 国际新闻

鹏壁日本

关注亚投行

创始国申请昨日截止 已有46个国家申请加入

亚投行覆盖五大洲



1 发达国家加入会给 亚投行带来什么?

降低融资成本
考验运营水平

随着英、德、法、意等发达国家齐刷刷宣布加入亚投行，随之而来的一个现实问题是：它们会给亚投行带来什么？

“这些富国加入，有助于提高亚投行信用评级，降低成本。”姚枝仲说，西方大国的信用评级较高，不少是AAA资质，它们的加入会提升亚投行的资信水平，降低融资成本。

成员多了，如何兼顾公平和效率，如何确保透明，是亚投行必须解决的问题。要避免国家之间因利益分配等产生矛盾，就需要在贷款资金分配方面力求透明公正。

中国国际问题研究院副院长阮宗泽说，发达经济体加入亚投行，可能吸引到更多优秀人才，他们会带来一些先进的理念，确保打造一个高水准、有效率、透明的亚投行。

中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕指出，加入亚投行的这些国家处于不同的经济和金融市场发展水平，其国际合作理念和文化传统有差异，且每个国家的利益诉求也不尽相同，这些分歧可能体现在章程制定、管理运营等多个环节，考验着亚投行和中国政府。

比如，在制定章程阶段，亚投行区域总部花落哪里？高管名额怎么分配？这些问题都会引起成员国的激烈竞争。

2 与现有多边机构的 关系怎样？

补充完善
而非颠覆

在不少西方国家宣布申请加入亚投行后，有些声音质疑，中国是在现有多边国际机构之外“另起炉灶”，在挑战现有国际金融秩序。

“亚投行将是一个带有明显时代特征的多边开发金融机构，它对世界银行、亚行是一个补充，而不是替代，是对现有国际金融秩序的完善和推进，而不是颠覆。”亚投行多边临时秘书处秘书长金立群说。

亚投行不以减贫为主要目标，而是要投资准商业性的基础设施，实现亚洲地区的互联互通。这一定位也得到了国际货币基金组织(IMF)、世行、亚行等机构的支持，他们一致认为与亚投行之间合作的空间很大。目前，世行已与亚投行在新机构的标准、框架制度等方面展开合作。

3月30日，来华访问的美国总统特别代表、财政部长雅各布·卢表示，美方期待在促进基础设施发展方面同亚投行合作。

而对于美国等西方大国质疑的亚投行运营标准和保障政策问题，中国财政部部长楼继伟多次表示，亚投行会借鉴吸收现有多边国际机构的好做法，但也会摒弃一些官僚主义和过于繁琐的做法，不走弯路。“亚投行是一个发展中国家为主导的多边开发机构，未来会更多考虑发展中国家的诉求。”

3 中国作为第一大股东遵循的准则是什么？

不以老大自居 利益共分享

关于亚投行的诸多悬念中，有一个已有答案，即根据去年10月签署的筹建亚投行备忘录，亚投行总部将设在北京。但股权分配、中国是否行使一票否决权等问题依然存在。

官方消息明确，亚投行的股权限制将以GDP为基础，其中亚洲成员的股权占比可能在70%到75%之间，亚洲以外国家分配剩余的25%到30%股权。这意味着中国成为亚投行第一大股东基本已成定局。当然，随着成员数量增加，每一个国家的股份比例都会下降，中国也不例外。

“中国作为第一大股东将为亚投行提供必要的资金，第一大股东的地位不是特权，而是责任，是担当。”金立群的这番话，实质向外界表明，中国作为一个负责任的大国，将会遵循国际通行准则，不会以老大自居，而是平等待人，有事好商量。

正是中国秉承的这种有钱不任性、有事好商量、规则大家定、利益共分享的正确义利观赢得了越来越多国家的信任。

尽管有一些阻力，中国一直表示亚投行是开放、包容的平台，并与美国、日本等国家保持沟通。正是这种务实而真诚的态度，打消了很多国家觉得加入亚投行就是在中美之间选边站队的疑虑，才出现过去十多天西方抢搭亚投行“末班车”场面。

4 亚投行给中国和亚洲带来什么？ 开拓中国市场 推动亚洲共赢发展

金灿荣表示，亚投行对于中国的好处有两个。

第一个是经济上的，可以为中国巨大的基建产能开拓市场，现在房地产降温，中国强大的基建产能出现问题，如果亚投行成立了，作为一个国际公共平台，可以帮中国把剩余产能推销出去。

第二个是政治上的，可以为中国赢得战略影响力，还让中国在国际金融体系中提升发言权。

金灿荣分析，对亚洲国家来讲，最关键的是发展，发展的关键是基础设施投资，而亚投行正好适应了这么一个需求，所以它

5

亚投行如何成为平衡发展的新支点？ 专注基础设施建设 与现有多边开发银行互补

亚投行在成立之初，就已经确定了侧重于基础设施建设的定位。这跟现有的世界银行、亚洲开发银行等强调以减贫为主要宗旨并不一致。

楼继伟说：“亚投行是国际发展领域的新成员、新伙伴，在亚洲基础设施融资需求巨大的情况下，由于定位和业务重点不同，亚投行与现有多边开发银行是互补而非竞争关系。”

目前，日本和美国是亚投行的前两大股东，分别掌握着15.7%和15.6%的股份份额，尽管2010年中国的经济规模就已超过了日本，位列世界第二，但中国在亚投行的股份仅有5.5%。份额少，又没有话语权，其实不仅中国，近年来亚洲发展中国家均对现行国际金融秩序表示不满。亚投行的诞生无疑会给世界的平衡发展提供一个新支点。

根据规则，无论是世界银行还是亚洲银行，要获得他们的贷款，都需要一个专注于基础设施建设的国际机构，“经济发展到这一步，对基础设施需求很大，我国的‘一带一路’战略，也需要有一个专注于基础设施建设的国际机构。”

(本栏目文图据新华社、《中国经济周刊》、《北京晚报》、《环球时报》)

□相关新闻

美日坐不住了？

美财长踩点访华
亚投行议题是关键

就在亚投行意向创始成员国申请截止日期的前一天，美国财政部长雅各布·卢作为美国总统特别代表访华。虽然没直接谈及亚投行话题，但外界还是普遍把亚投行视作美国财长此行的关键议题。

张宇燕分析，随着亚投行意向创始成员国申请的猛增，尤其是一些“盟友”的加入，美国有一种被孤立的感觉。在张宇燕看来，雅各布·卢此次中国之行，首先是表态，表明至少不反对这些国家加入，另外可能也是想进一步了解亚投行的建行原则，特别是内部治理结构等。

官方矛盾 舆论担忧
日本纠结是否加入
亚投行

日本内阁官房长官菅义伟3月30日在记者会上就已经有40多个经济体申请加入亚投行一事称：“亚投行能否确立公正的管理？(我们)担忧无视债务持续可能性而进行贷款会不会给其他债权者带来损害？”他还强调日本政府对于加入亚投行“要再次慎重考虑”。

英国《金融时报》报道，日本驻华大使木寺昌人表示，他与日本商界领袖相信，日本将在6月加入中国主导的亚洲基础设施投资银行。木寺还说：“商界觉醒得有些晚了，但是他们已经进行加入亚投行宣传，这种宣传看起来有效。”

日本在亚投行问题上彻底与美国“分手”之前，需要考量很多因素。签署6月底正式决定是否向亚投行出资。日本政府将密切关注4月28日的日美首脑会谈，以及6月在德国举行的七国集团(G7)峰会等关于亚投行的讨论。

“日本做亚投行的局外者好吗？”日本《北海道新闻》3月30日以此为题发表评论文章称，欧洲、大洋洲等亚洲以外的国家都加入了亚投行。其中，很多国家是美国的盟国，他们为什么要冒得罪美国的风险加入亚投行？这是因为他们看准了亚洲的重大发展机遇，要搭上亚洲经济发展的顺风车。而日本作为亚洲国家，反而无动于衷。

□相关链接

亚投行“时间表”

年中签署章程
年底正式运营

从目前已知的信息看，距离年底亚投行开张运营，至少还需要一次谈判代表会议，争取年中完成章程谈判并签署，之后经成员国批准生效，年底前正式成立亚投行。这是财政部给出的亚投行筹建“时间表”。

从架构上说，目前，中方作为亚投行发起方和东道国担任谈判代表会议的常设主席，承办会议的成员国担任当次会议的联合主席。秘书处从专业角度为章程谈判提供技术支持，金立群为秘书长。

“治理结构将是亚投行章程中最重要的部分，目前各方正在进行磋商。”楼继伟介绍，亚投行将设立理事会、董事会和管理层三层管理架构，并将建立有效的监督机制，确保决策的高效、公开和透明。

成立后的亚投行将以何种理念运营？金立群透露，亚投行的核心理念是精干、廉洁、绿色。亚投行将是高度精简的机构，专业人员全球招聘，坚决杜绝机构拥堵；将对腐败实行零容忍度；将促进绿色经济和低碳经济的发展，实现人类和自然和谐共处。

李光耀国葬 安倍打盹儿

双眼紧闭 被电视直播抓拍



据法制晚报消息 日本雅虎网站3月31日早晨报道称，3月29日上午日本首相安倍晋三搭乘政府专机前往新加坡，参加新加坡“国父”李光耀的国葬。不过，在国葬仪式最關鍵的时候，安倍竟然睡着了，而且这一幕还被拍摄进了现场直播的画面，引起了网友的热议和疯传。

视频显示，安倍当时双目完全紧闭，头部微斜，一副睡着的样子(如上图)。而安倍旁边坐的是印度总理莫迪，其一直睁大眼睛注视着舞台。日本网站纷纷报道称，从直播画面截图看，安倍的确是睡着了。摄像机从左往右移动的过程中，他的眼睛从没有睁开过。但也有人指出安倍或许是在闭目听音乐，因为当时正在播放巴赫的曲子。

报道称，现任日本首相出席外国领导人的葬礼并不多见。而此次安倍决定亲自出席李光耀的国葬，本来也是旨在展现安倍重视与新加坡关系的姿态。

英国惊现人形蘑菇

已被认定为新品种



据新华社电 英国诺福克郡有一种造型十分奇特的蘑菇，它有“头”有“四肢”，酷似人形(如上图)。乔纳森称：“它们看起来确实很像‘小蘑菇人’，就好像长了头和胳膊一样，十分奇特。我就是被它们的样子吸引的。”

尽管这种真菌早在2000年就被乔纳森发现，但起初仅被认定为一种在诺福克郡较为常见的地星属真菌。据英国《每日邮报》3月30日报道，2000年时，英国诺福克郡发现了一种造型十分奇特的蘑菇，它有“头”有“四肢”，酷似人形。

这种蘑菇是被乔纳森在诺福克郡的Cockley Cley路边发现，现在已经认定为一种新品种蘑菇。它被命名为geastrum britannicum，可理解为“英国独有的地星属真菌”。乔纳森称：“它们看起来确实很像‘小蘑菇人’，就好像长了头和胳膊一样，十分奇特。我就是被它们的样子吸引的。”

尽管这种真菌早在2000年就被乔纳森发现，但起初仅被认定为一种在诺福克郡较为常见的地星属真菌。但是15年后，西班牙的真菌学家对该真菌的基因序列进行了分析，并证实它们是与普通地星属真菌有细微不同的。

俄罗斯一男子
用1.2万个香槟酒瓶盖房

据广州日报消息 据外媒报道，52岁的俄罗斯男子哈米杜拉用1.2万个香槟酒瓶盖起了一间99平方米的房子(如上图)。

这间特殊的房子坐落在俄罗斯车里雅宾斯克，已经成为该地区的地标。哈米杜拉一直喜欢用啤酒瓶和伏特加酒瓶盖砌一些东西。他的孩子都很崇拜他的手艺，并鼓

励他可以用酒瓶盖房子。但是，他起初认为这是不可能的。

然而，他的二儿子在18岁时意外过世，哈米杜拉终于下定决心把儿子记忆中那间特别的房子建起来。于是，他开始寻找合适的材料，花3年时间收集了超过1.2万个香槟酒瓶。这些瓶子有的是他买来的，有的是周围的居民送给他。

美国一男子
疑喝醉咬断仓鼠头 或遭起诉

据广州日报消息 据外媒3月29日报道，一名美国男子疑因喝醉，与同学们开玩笑，将一只活生生的小仓鼠塞进嘴巴，把仓鼠的头咬断，不仅遭到网友批评，更可能因此恶行遭到动物保护组织的起诉。

这名冷血的大学生在聚餐喝醉后，受到旁人的怂恿，从背包拿出了一只小仓鼠放入口中，把头咬断后吐到地上，最后还一直大笑，以为自己是“英雄”。

网友称，这种行为根本是变态。也有网友要求将他逮捕。

动物保护组织目前正组织全面展开搜集证据，要把这名变态男子送进监狱。